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关于在学生中开展“八个倡导，四个禁止”
校园文明主题教育活动的通知
各学院学工办：

为积极培育和践行社会主义核心价值观，进一步加强大学生思想道德建设，促进大学生基础文明养成，提高学生综合素质。学生工作处决定在全校学生中开展“八个倡导，四个禁止”校园文明主题教育活动，有关事宜如下：
一、活动对象
全体在校学生。
二、教育内容

（一）八个倡导
“八个倡导”指“倡导尊师重教，倡导诚信考试，倡导课堂守纪，倡导交通守则，倡导爱护环境，倡导节约水电，倡导文明交往，倡导文明着装”。通过开展“八个倡导”活动，进一步强化大学生社会主义核心价值观教育，培养大学生良好的文明品质、行为习惯，创设良好的校园环境，形成良好的校风学风。
1、倡导尊师重教
尊师重教是中华民族的传统美德，也是创建文明校园最基本的要求。师道既尊,学风自善。每个学生的成长都离不开教师的辛勤培养，尊重老师，就是尊重自己。各学院要倡导学生尊师重教，开展“给老师端一杯热水，向老师道一声辛苦，帮老师擦一擦黑板，让教室多一分安宁”活动，让尊师重教蔚然成风。
2、倡导诚信考试
诚实守信是我们每个人的立身之本，也是大学生必备的思想道德品质。考试作弊现象折射出大学生诚信道德的缺失。各学院要面向学生开展诚信考试教育，倡导诚信考试，杜绝作弊行为，树立文明考风。
3、倡导课堂守纪
课堂是学生最重要的学习场所，遵守课堂纪律，保持良好的学习环境，一方面是对老师的尊重，另一方面是为了提高学习效率。各学院要强化对学生的课堂纪律要求，加强课堂纪律检查，倡导课堂守纪，争创“零迟到课堂”、“零旷课课堂”、“零瞌睡课堂”、“无手机课堂”、“无餐课堂”。
4、倡导交通守则
遵守交通规则带来的是安全和顺畅，校园内车辆多、人流多，校园交通秩序关系到全体师生的安全和工作、学习、生活。各学院要面向学生开展校园交通守则教育，倡导校园内交通守则，不骑飞车，不骑车带人，走路靠右并且不多人并排占路，不行走机动车道，不乱停放自行车。
5、倡导爱护环境
校园环境卫生是一个学校文明程度的重要标志，直接影响着学生的学习和生活。各学院要面向学生开展爱护环境教育，倡导爱护环境，爱护公物，不乱丢垃圾，不破坏公共设施，不破坏花草树木，不随处吸烟，不乱涂乱画，不随地吐痰。
6、倡导节约水电
勤俭节约、艰苦奋斗一直是中华民族的传统美德。校园里长明灯、长流水现象不仅仅是浪费了资源，更反映了学生社会责任感的缺失。各学院要倡导学生增强节约水电意识，“不流长流水，不亮长明灯”，从一点一滴做起，树立节约资源的意识，养成勤俭节约的习惯。
7、倡导文明交往
崇尚礼仪是中华民族的优良传统，校园日常社交礼仪反映出大学生的品德修养。各学院要倡导学生文明交往，做到礼貌待人，语言文明，举止优雅，男女交往矜持有度，教育广大学生要学会自尊、自爱、自信、自重，共建高雅文明的校园环境。
8、倡导文明着装

中国是文明礼仪之邦，衣食住行处处体现文明礼仪的深刻内涵，衣着是否得体更是评判一个人是否有修养的重要标准。各学院要倡导学生文明着装，服饰得体，保持仪容整洁、举止端庄，不在校园、教室、会场等公共场所穿不得体的服装。
（二）四个禁止
“四个禁止”指“禁止践踏草坪、禁止乱涂乱画、禁止餐进教室、禁止乱扔垃圾”。通过开展“四个禁止”活动，消灭点滴陋习，匡正不文明行为，让大学生知荣辱、辨美丑，用实际行动让整个校园吹遍文明之风。
1、禁止践踏草坪

学校成片的草坪映衬了校园的美丽，是我校亮丽的风景，然而随意穿行和践踏使草坪渐渐枯黄杂乱甚至被踩出条条道路，更有同学在草坪上留下垃圾、烟头，或在草坪躺卧，成为美丽的草坪上“不和谐的音符”。各学院要向全体学生划定禁止“红线”，严禁任何践踏校园内草坪行为，对于违规学生将通报批评，严重者给予纪律处分。
2、禁止乱涂乱画
在洁净明亮的教室、宿舍里学习和休息，让每一名同学心情舒畅，但是课桌上留下的课桌文化，门上、墙面上留下的刻、画、脚印等污渍却令人触目，严重破坏了校园环境，影响了学校形象。各学院要教育到每一名学生，做到文明自习和活动，不占座位，严禁在课桌、门上刻画书写，严禁随意污染墙面，对于违规学生将通报批评，严重者给予纪律处分。
3、禁止餐进教室

教室是学生学习的重要场所，是庄严圣洁的读书治学的殿堂，但一部分同学将早餐或者其他零食带进教室，更有甚者在上课时就餐，污染、破坏了良好的学习环境。各学院要教育到每一名学生，严禁将早餐、零食等食品带入教学区域，严禁在课堂上吃东西，对于违规学生将通报批评，严重者给予纪律处分。
4、禁止乱扔垃圾

美丽洁净的校园令人心旷神怡，但因部分同学的不注意，导致校园四处可见乱扔的白色垃圾、溢出垃圾桶的污物等，有同学将吃完的食品袋、接到的广告传单随地一扔，有同学将取完快递的包装随处一放，有的同学将宿舍内带出的垃圾任意堆放在楼下，有的同学在公共场所随处吸烟并将烟头随手扔掉……这些行为践踏了环卫者的劳动成果，给迷人的校园景色蒙上一层阴影。各学院要面向学生进行全面教育，要求全体学生做到不乱扔垃圾，不破坏校园环境，对于随处扔垃圾的违纪行为将通报批评，严重者给予纪律处分。
三、活动安排

（一）“八个倡导，四个禁止”宣传倡议活动
向全体学生发出“八个倡导，四个禁止”倡议书，号召全体学生立即行动起来，从我做起，从小事做起，为校园文明建设做出自己应有的贡献。
各学院要通过张贴海报、宣传画和举办展览、宣讲活动等方式以及充分利用官方微博、公众号、QQ群、网站等网络新媒体手段，以大学生喜闻乐见的形式宣传“八个倡导，四个禁止”的活动意义，让文明理念深植学生心中，在整个校园形成良好的活动氛围。
各学院要以《公民道德建设实施纲要》、《普通高等学校学生管理规定》、《山东省公民基本道德行为40则》、《青岛农业大学行为准则》、《青岛农业大学行为规范》、《青岛农业大学学生违纪处分办法》等为主要学习材料，组织全体学生学习各项管理规章制度，增强学生的组织纪律观念。学校将组织各学院之间的校规校纪和校园文明网上知识竞赛活动。
（二）“八个倡导，四个禁止”主题班会活动
各班级要围绕“八个倡导，四个禁止”教育内容，以学习、讨论、查摆、签订承诺书等为主要形式，教育全体学生按照社会主义核心价值观倡导“富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善”的要求，坚定信念，匡正行为，传承和发扬学生优良的校风、学风，努力做到遵章守纪、举止文明，做一名道德高尚文明大学生，真正使爱国、敬业、诚信、友善的个人道德品格成为学生的高度认同和自觉追求。
（三）校园卫生区美化活动
各学院要组织学生定期对所辖卫生区进行集中清洁整理，并做好日常维持。通过组织全面的校园卫生整治活动，进一步美化校园，进一步增强全体学生的爱校意识和责任意识，学会珍惜劳动成果，培养学生自觉维护和美化校园环境的意识。
（四）校园文明督导活动
大学生校园文明纠察队将加大对校园内大学生文明行为的督导检查，各学院也要成立校园文明督导学生自律组织，在各自的卫生区内开展文明督查活动，学校对于检查到的各种文明违纪行为，尤其是“四个禁止”中提到的违纪行为，将进行批评教育和校内通报，严重者给予纪律处分。
（五）“课桌文化”集中清理活动
各学院要对自己所划分的政治学习教室开展一次“课桌文化”集中清理活动，彻底去除课桌污渍，让教室亮起来，让风气正起来，创建整洁的学习环境。
（六）“四个一”文明创建活动
面向全体学生开展“查摆一下自己的不文明行为，写一份个人不文明行为整改报告，签订一份文明守纪承诺书，参加一次文明校园志愿服务活动”的“四个一”文明创建活动，使学生真正做到明荣辱之分，做当荣之事，拒为辱之行，营造文明、健康、团结、和谐的校园氛围。
四、有关要求

1、高度重视，扎实组织。各学院要把开展“八个倡导，四个禁止”工作作为开展大学生社会主义核心价值观教育的重要内容，要按照本通知要求，精心设计好学院各项教育活动，扎实组织好每一个活动环节，保证活动教育效果。
2、加强督导，狠抓落实。学校将对各学院活动开展情况进行督导检查，各学院也要组织人员对本学院各班级、各学生组织开展活动情况进行督导检查，切实保证各项活动落实到位、扎实开展。
3、找准重点，做好结合。各学院要将本次教育活动与学风创建活动紧密结合，做好学生上课纪律、考勤等的检查督促，促进良好学风形成。班级开展本次活动的情况要和班级学期考核挂钩，班级内有学生因不文明行为受到处分，班级本学期工作考核成绩不能为“优秀”；学院开展教育活动情况将作为学院学生工作考评的重要依据。
4、健全机制，长效开展。各学院要立足长远，认真总结积累经验，积极探索学生文明教育管理的有效工作模式，并逐步形成新学期加强大学生文明校园创建的长效机制，把文明创建工作坚持抓紧、抓实，深入持久的开展下去。
请于11月13日前报送学院本学期活动方案和学院大学生校园文明纠察队成员名单，并制定详细的活动时间表。
附：
1、各学院“八个倡导，四个禁止”主题教育活动系列活动时间安排表
2、学院大学生校园文明纠察队成员名单
学生工作部（处）
2015年11月10日

附1：

各学院“八个倡导，四个禁止”主题教育活动
系列活动时间安排表

学院（盖章）：

	序号
	活动名称
	活动时间、地点
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附2：

学院大学生校园文明纠察队成员名单

学院（盖章）：

	序号
	姓名
	性别
	队内职务
	联系方式
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