关于深入开展“八个倡导，四个禁止”
校园文明主题教育活动的通知
各学院：

为积极培育和践行社会主义核心价值观，进一步加强大学生思想道德建设，促进大学生基础文明养成，提高学生综合素质，学校于2015年11月启动了“八个倡导，四个禁止”校园文明主题教育活动，在各学院的精心组织和全体学生的积极参与下，活动取得明显效果，校园环境得到改善，学生文明意识有所增强。为进一步深化教育效果，推动本项活动长效开展，现将本学期深入推进教育活动有关事宜通知如下：
一、做好宣传引导，引导文明观念入脑入心
开展“八个倡导，四个禁止”（倡导尊师重教，倡导诚信考试，倡导课堂守纪，倡导交通守则，倡导爱护环境，倡导节约水电，倡导文明交往，倡导文明着装；禁止践踏草坪、禁止乱涂乱画、禁止餐进教室、禁止乱扔垃圾）活动，是当前针对我校大学生开展基础文明教育的主要内容，对于进一步强化我校学生社会主核心价值观教育，培养大学生良好文明品质和行为习惯，创设良好的校园环境，让大学生守规矩、知荣辱、辨美丑，形成良好的校风学风有非常重要的意义。各学院要通过多种宣传形式，积极开展各类宣传宣讲和竞赛等活动，做好活动的宣传引导，让“八个倡导，四个禁止”观念入脑入心。
1、“八个倡导，四个禁止”承诺践诺活动（承办：各学院）
各学院组织班级于3月13日晚召开“八个倡导，四个禁止”承诺践诺主题班会，全体学生围绕“八个倡导，四个禁止”的主要内容，结合自身实际进行承诺并签订践诺协议，增强文明养成自觉，约束规范自己言行。践诺情况作为各班级开展学期素质综合测评中基本素质测评的依据之一。
2、“八个倡导，四个禁止”文明卫生宣传标语征集大赛（承办：后勤集团校园管理中心）

针对“八个倡导，四个禁止”主题创作宣传标语，要求必须原创，主题鲜明，文字精炼，简明易记，朗朗上口，富有感召力和号召力。每学院初步评选后将作品集中报送后勤集团（每学院限报20个作品，作品请注明作者姓名、学院、专业年级、联系方式等信息，报送时间：3月31日前，地点：工程楼432）。获奖作品将做成宣传板在校内长期摆放或张贴，在校园内营造良好的文明氛围。

3、新媒体宣传活动（承办：各学院）
要充分利用各种宣传媒介，大力宣传“八个倡导，四个禁止”的内涵和各项活动取得的实效。要有效利用传统媒体和新媒体相结合的宣传方式，通过纸媒、网站、微博、微信等新媒体，与广大学生形成良好互动，有效提升活动教育影响力。
二、开展实践活动，促进基础文明入言入行
1、“弘扬雷锋精神构建和谐校园”大学生义工服务月（承办：学生资助管理中心）
3月份集中开展以校园环境保洁、关爱老人儿童残障人士等为主要内容的义工服务活动。围绕学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育四个方面重点内容，组织义工积极走进基层、走进社区，依托康复机构、养老机构、特教学校、心理教育基地、助残站点、社会组织和残疾人家庭，以孤寡老人、残障人士、困难群众、农民工子女为主要服务对象，重点围绕日常康复照料、支教助学、文体活动等三个方面开展志愿助残工作；组织义工对校园内的教学区域、建筑墙面、路面、宿舍区周边、活动场所、花园草坪等区域进行一次全面的清洁整理，进一步增强全体学生的爱校意识和责任意识，教育引导学生传承雷锋精神，学会珍惜劳动成果，自觉维护和美化校园环境。
2、“洁净校园，美在身边”校园美化系列活动（承办：各学院）
结合“八个倡导，四个禁止”的主要内容，分阶段分主题开展相应的校园清洁活动，组织发动学生积极参与劳动，在美化校园环境的同时，让学生体味劳动的艰辛，增强学生自觉维护校园环境的责任感和主人翁意识。具体活动安排日程如下：
3月5-6日，教学区教室内外墙面清洁。各学院负责所分配周日政治学习教室内外墙面的清洁。
3月12-13日，校园内爱树护树活动。各学院在所分配卫生区开展。
3月19-20日，课桌文化清理活动。各学院负责所分配周日政治学习教室内课桌文化以及门、黑板污渍的清理。
3月26-27日，校园小广告清理活动。各学院在所分配卫生区开展。
3、“向雷锋精神致敬•我们在行动”主题志愿服务活动（承办：各分团委）
开展学雷锋主题团日活动。以团支部为单位，围绕“向雷锋精神致敬•我们在行动”主题开展学习雷锋精神主题团日活动。通过座谈、演讲、沙龙等形式，广泛开展对雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物的学习，学习雷锋助人为乐、无私奉献的精神品质，深入理解雷锋精神的时代内涵，发扬雷锋的钉子精神，向上向善，增进大学生的思想共识和价值认同。
开展特色志愿服务活动。各学院团委充分依托现有校内外志愿服务基地，围绕应急救护、阳光助学、关爱行动、环境保护、科技支农等内容，组织团员青年开展富有特色的各类志愿服务活动，推进志愿服务项目化运行，特色化发展，品牌化建设。
建立一批校内志愿服务基地。各学院团委、各志愿者组织结合专业优势和既有志愿服务品牌，积极拓展校内志愿服务内容，建立一批校内志愿服务基地，增强学生爱校荣校的主人翁意识，切实服务学校发展。
开展身边的青春典型事迹宣讲活动。遴选一批学习典型、励志典型和创新创业典型等，在全校范围内广泛开展先进事迹宣讲活动。发扬雷锋的钉子精神，勤奋好学、刻苦钻研、持之以恒，争做向上向善好青年。
4、“八个倡导，四个禁止”校园文化系列活动（承办：各学院）
各学院根据实际，通过举办演讲比赛、知识竞赛、主题征文、图片展、招贴画比赛等形式，在校园内广泛开展丰富多彩的主题校园文化活动，在形成良好氛围的同时，让“八个倡导，四个禁止”观念内化于心，外化于行，形成思想自觉和行动自觉。
三、加强监督管理，增强维护文明自觉自律
1、加强卫生区检查
学生工作处和后勤集团定期或不定期对校园各学院卫生区进行卫生检查，并建立检查通报制度，检查结果将作为年终评比表彰的依据。
2、加强校园文明督导
校园文明纠察队每日对校园内学生文明行为情况进行督导检查，各学院校园文明纠察队分队要配合学校校园文明纠察总体工作，在各自的卫生区内做好校园文明督导工作。
3、加强定期通报和违纪处理
建立定期通报制度，学校对检查到的违纪现象定期通报，各学院要针对通报问题进行及时整改。加强违纪处分力度，对检查到违纪的学生进行严肃批评教育，严重者依照《青岛农业大学学生违纪处分办法》给予纪律处分。
四、加强组织领导，促进文明创建常态长效
1、高度重视，加强领导，扎实做好大学生基础文明创建工作
各学院要按照“三严三实”要求，深刻认识开展大学生基础文明养成教育活动对于积极培育和践行社会主义核心价值观的深远意义，精心设计、扎实开展好每一项教育活动，让教育活动产生实际影响，使学生真正受到教育，切实改变校园风气。
各学院要加强活动的组织领导，明确各项活动、各方面领域的负责人以及工作任务，加强活动过程的监督，力抓活动的落实，务求活动的成效。要做好组织和发动，让学生党员冲锋在前，各级学生组织全面活跃，全体学生积极行动，让整个校园崇尚文明蔚然成风。
2、加强研究，及时总结，积极推进大学生基础文明养成教育长效开展
各学院要注重思考和总结，注重调查研究，从活动开展的过程中积极发现问题、解决问题，积极探索开展大学生基础文明养成教育的新思路、新方法、新举措，逐步建立校园文明创建工作的新机制，推动大学生基础文明养成教育长效开展。
各学院要制定本学期详细活动方案，明确各项活动时间表，并严格按照确定的方案认真开展各项活动。活动方案于3月10日前报送教育管理科（邮箱：xgbjyk@163.com）。
学生工作部（处）      校团委       后勤集团
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