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关于开展“洁净校园，你我有责”
主题活动月的通知
各学院：

为深入推进培育和践行社会主义核心价值观，提高学生环境卫生责任意识，养成良好文明、卫生习惯，努力创造优美、整洁的校园环境，进一步优化环境育人氛围，以良好的精神面貌迎接本科教学审核评估，后勤集团、学工部、团委决定在全校学生中开展“洁净校园，你我有责”主题活动月，现将有关事宜通知如下。
一、活动时间
2016年10月19日至11月18日。

二、活动步骤

（一）宣传发动阶段（10月19日至21日）
1、广泛动员
各学院制定详细的工作方案，利用各宣传媒体对活动进行广泛宣传，积极动员各学生组织和广大学生参与到主题活动之中。
2、召开主题班会
全校各班级召开至少一次“洁净校园，你我有责”主题班会，通过以讨论、查摆、签订承诺等形式，教育引导全体学生按照“八个倡导、四个禁止”的要求，增强主人翁责任感，从自我做起，从点滴做起，匡正行为，举止文明，积极创造良好的校园环境，传承和发扬学校优良的校风。

3、开展系列宣传
各学院、学生组织在校园内广泛开展以爱护校园环境、遵守校园文明等为主要内容的宣讲、签名、展览展示等活动，进一步增强大学生的文明守纪意识、环境卫生意识和爱校意识。

（二）组织实施阶段（10月22日至11月18日）

活动内容：
1、校园卫生区清洁活动

各学院组织学生每天对所划分的校园卫生区、教学区卫生保洁责任区开展卫生清洁，彻底清理校园卫生死角，清除非法张贴“小广告”，擦除教学区的乱涂乱画和墙面脚印，还校园一片清新与洁净，在进一步净化、美化校园环境的同时，也让学生在参与劳动的过程中，体会清洁卫生的辛苦和劳累，更加珍惜劳动成果，进一步增强自己的责任感和环境卫生意识。
2、宿舍区卫生清洁活动

结合大学生宿舍文化节，充分动员全体学生对各自宿舍进行彻底卫生清理，做到物品摆放整齐，地面、门窗干净，墙体整洁，空气清新，消除乱扔乱乱放、乱钉乱拉、乱贴乱画等现象。
3、洁净校园志愿者行动
各学院组织校园义工和大学生志愿者联合会在校园内集中开展“校园牛皮癣”清理、“课桌文化”清理、“三节”主题宣传、环保主题宣传等活动，用自己的实际行动体现志愿者“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。
4、文明行为督导活动
积极发挥学校大学生校园文明纠察队、大学生宿舍管理委员会、各级学生会纪检部门等学生自律组织作用，在校园内定期进行大学生文明行为督导活动，对大学生校园内违规吸烟、乱张贴散发“小广告”、随处丢弃垃圾、任意践踏草坪、男女不文明交往等现象进行重点检查督导，倡导文明风尚，纠正违纪行为。
5、校园卫生集中清理大行动
10月23日、11月6日两天，各学院动员全体学生对各自卫生区进行集中清理，辅导员、学生干部、学生党员要发挥好模范带头作用，带领和激励广大学生积极投入到爱校护校的实际行动之中。
（三）总结表彰阶段（11月底）
主题活动月结束后，各学院对本次开展的洁净校园活动进行认真总结，在申报的基础上，由学校组织评委进行评选，评选出先进集体和先进个人若干，向获奖集体和个人颁发荣誉证书并进行表彰奖励。
三、工作要求

（一）加强领导，扎实组织。开展“洁净校园，你我有责”主题活动月是落实校党委工作要求和迎接本科教学审核评估的重要活动，各学院要高度重视，认真筹划，制定详细具体的工作方案，扎实组织开展好各项活动，确保活动不流于形式，取得明显效果。
（二）积极宣传，广泛动员。充分利用各宣传手段，大力宣传“校园环境我有责”、“文明行为我最美”的良好风尚，在校园内营造讲究卫生、保护环境、爱我校园的良好氛围。
（三）明确责任，做好保障。各有关部门、各学院、各学生组织要明确自身职责，做好实施过程中各个环节的推进落实，对活动中发现的情况、问题要及时做好解决，确保各项活动安全有序开展。后勤集团为活动提供各种劳动工具、劳保用品等物资，为整个活动的有序、有效开展提供有力保障。
（四）加强检查，注重督导。学校每周将组织人员对各学院卫生区进行检查评比，评比结果将作为活动总结表彰的重要依据。大学生宿舍管理中心将加大对学生宿舍卫生检查，以及上课时间在宿舍睡觉和玩游戏等违纪行为检查的力度，并将检查结果及时全校通报。校园文明纠察队每天对校园内学生文明守纪情况进行检查，对检查到的违纪情况将定期全校通报。各学院要加强对各级学生组织开展洁净校园活动的指导和督查，切实保证各项活动落实、落好。
各学院要将制定的具体活动方案于10月21日前报送教育管理科。

学生工作处       团  委      后勤集团

2016年10月19日
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