孙子兵法和心理效应在一例学生旷课事件处理中的应用
案例简介（一般不超过300字）
班干部向我反映，班上几个学生有旷课行为，并且集中在女生Z的寝室，特别是Z旷课较多。班干部做她的思想工作，叫她一起上课，她非但不听，反而说：“你们不要管我，我现在上的课已经够多的了，我高中上的课还没有现在的多”。据同班同学了解，Z来自单亲家庭，自幼父母离异，从小和母亲一起生活，而且母女关系不是太好，母亲根本管不住她。了解这些情况后，我意识到这次碰到的的情况与以前不大一样。一般情况下，只有高年级学生或男生存在旷课行为，而现在，一个入学不到2个月的大一学生就旷课这么严重，并且还是个女生。我经过思考，初步认为处理这一案例的重点和难点在于：第一，这个同学高中经常不上课但还能考上重点大学，资质应该不错，可塑性强；第二，她高中经常旷课，是个“惯犯”，反“侦察”能力较强，已经形成了旷课心理定势，为此，突破这种心理定势是处理这个案例的关键一环；第三，她从小父母离异，跟母亲生活，缺失父爱，同时也缺少父亲的权威以敦促她改进不良行为，为此，“以情感人”的教育方法尤为重要，让她充分感受到父亲般的关爱和威严；第四，她是“90后”，逆反心理较强，存在身心上的特殊性，不能完全照搬以往处理“80后”的经验，应当拿捏好共性与个性之间的关系。
案例分析解决（一般不超过1500字）

经过仔细思考后，我让班干部告诉全班同学，说我已经听说最近有几位同学旷课，我近期会到班上检查到课情况。我用这个办法，一是敦促学生按时上课，毕竟查课的目的是为了敦促学生按时上课而不是为了抓住旷课的学生；二是放出这个风声，旁敲侧击，让Z自觉来上课，这样下面的工作才好开展（打草惊蛇）。第二天我去查课时，她果然去了。我心中一阵高兴，看来这个同学“中毒”不是太深，还是有药可救的。我故意在班里搜寻她，与她目光对视，她“做贼心虚”，马上将目光转向它处。我若无其事的走到她旁边，看了看她上机实验的内容，并和她探讨了几个计算机编程方面的问题，然后就离开了（声东击西）。看得出来，她很意外。随后几天，我一直和班干部保持联系，密切关注她的情况，发现自那天查课后，她有了些进步。一天中午，我让班长通知她到办公室来，她按时来了，有些拘谨。一开始，我并没有谈旷课的事，而是和她聊她的家乡及高考，拉近师生间的情感距离。慢慢地，她心态放松了许多，话也多了起来，我知道这是“自己人效应”发挥作用了。接着我表扬了她这几天的进步，勉励她继续努力。在这个过程中，我告诉她，其实我早已知道她有旷课行为，之前没有跟她说，没在班上批评她，是希望她能够自己改正。我指出了她的错误，并用”棘轮效应”给她解释了旷课的危害。她也坦率地说，其实那次上课我到班上去，她已感觉老师知道她旷课，她很感谢老师没有当场批评她。在整个谈话中，我基本上按照心理学上“5：1法则”，表扬多，批评少，谈话过程轻松愉快。最后，我没有要她表态或是写一份保证书保证以后会怎样遵守学校规定，只是叫她回去好好想想。我为了避免产生“缄默效应”，没有使用强制手段，我想要的是她能真正自己认识错误，从根本上改正（欲擒故纵）。那次谈话后，她有了更大的进步。某一天，我给她妈妈打了个电话，告诉她Z在学校表现不错，进步很大。我还对她说，Z也知道妈妈很辛苦，只是有时言语上没有注意，希望她多与女儿沟通，多发现Z的优点，鼓励她，表扬她（反客为主）。第二天，Z主动来找我，说她妈妈给她打电话了，她和妈妈从未向现在这样进行深入的沟通交流，她真正理解了妈妈的苦心，她告诉我她已深刻认识到自己的错误，并保证以后再也不旷课了（以逸待劳）。之后，她果然再也没有旷课，并且，她同寝室的同学都再也没有出现过旷过课的现象（擒贼擒王）。

思考与建议（一般不超过500字）
陶行知先生曾说过：“培养教育人和种花木一样，首先要认识花木的特点，区别不同情况给以施肥、浇水和培养教育，这叫‘因材施教’”。对待Z同学这种个性很强、有些叛逆但又天资聪颖、懂得感恩的学生，必须“捏准病因”、“对症下药”，而且还不能操之过急。因此，我在这个案例的处理过程中，先是故意放出风声要去查课，通过“打草惊蛇”让她警觉；接着和她接触时故意“声东击西”，打乱其“部署”；然后在正式谈话时“欲擒故纵”，让其觉得意外；随后“反客为主”，在其母亲面前表扬她，让她心生触动；最后“以逸待劳”，等其主动承认错误和做出承诺。这种“擒贼擒王”的做法还有令人意想不到的收获，那就是Z同学同寝室平时旷课的同学也不旷课了。在那次正式谈话中，我还有效地将一些心理学理论运用于工作中。开始时，先不切入主题，而是聊一些轻松的、她感兴趣的话题，通过“共情”的方式产生“自己人效应”，拉近两人的距离，然后，抛开那些大道理，站在她的角度，以“棘轮效应”给她解释为什么不能旷课。谈话快结束时，我本可以要求她做出保证，但我没有那样做，我不想产生“表面上服从，内心却反叛”的“缄默效应”,而是引导她自己认识错误，主动改正。

这个事件的处理中，我确实动了一番脑筋，前后经过了1个多月，成功运用了孙子兵法三十六计中的“6计”和3条心理效应，注重谈话艺术、心理疏导和人文关怀，把理论知识灵活运用到实际工作之中。我认为，大学生思想政治教育是做人的工作，要以人为本，根据学生的特点和实际情况，主动遵循教育的规律，不断探索教育的方法，注重理论和实践相结合，在理论指导实践、实践升华理论的不断检验中提高自己的理论水平和工作能力。
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